



几片落叶晕染着秋的柔情。

一直喜欢秋天，秋之静美、秋之温婉、秋之淡雅总让人觉得安恬舒适，素简从容。

在这美丽的季节，约上三五好友，晚间相聚闲谈，席间山水美食、诗书花草无所不谈，诙谐幽默、妙语如珠、简单细致、娓娓道来、禅意了悟……谈得欢畅、谈得无所顾忌、谈得海阔天空。不知不觉间，美食店打烊，可我们还未尽兴，便约好下次再见。

走出店门，发现外面不知何时大雨滂沱，秋的凉与雨的湿，使人的心情格外好，空气中桂花的清香也让我心醉了一下又一下。车窗玻璃上，夜晚五光十色的灯光和雨水绘成了一幅美丽的画，此时，随着这场秋雨，我们变得诗意盎然。一好友提议说：“我们何不借着这场雨，找个地方再小酌怡情言欢一下？”大家一致赞同，看着车窗外的雨，我们深深呼吸，笑意葱茏。

于是，我们开车找到一家还没打烊的店家，找到几个杯子，准备把红酒打开。“这么晚了，这么大的

雨，你们还准备喝吗？”店家老板娘微笑且含蓄地说：“已经没有菜了，你们还坚持开红酒吗？”“打开！”“车里有刚刚摘的葡萄，葡萄和美酒刚好相宜相融，虽然没有精美的夜光杯，没有欢快的琵琶声，但是这份心情足以胜过所有。”好友坚持着。

纸巾当果盘，纸杯放皮儿，依次型碰杯、交替式碰杯、随意性碰杯、共同举杯……一手葡萄，一手酒杯，想着酸酸甜甜的葡萄或许会在肚子里酝酿成酒，大家笑得很“诡异”也很开心。大家你一言我一语，“这雨又大又急，像不像我们欢腾的心情？”“如果有雨也有星星，会不会组合成流星雨？”“你们最想说的一句话是什么？”“秋天的高原应该很美，哪天一起去看看吧！”“我刚读一本村上春树的书《萤》，很喜欢”“最近又长胖了不少”“今天会不会成为我们以后的美好回忆……？”平常没有时间，也没有心情说的话，此刻好像开了闸，简单又自然脱口而出，这样随心所欲，这样飘渺悠远。

一好友说：“我们现在好像在做梦，感觉不够真实。”趁她说话间隙，我和另外几个朋友把葡萄的皮儿贴在她脸上大声笑着。她站起

来佯装怒道：“你们竟然敢取笑我。”还趁一好友不注意，在其脖子里轻挠了一下，好友即刻跳了起来，大家笑得前仰后合，肆意的笑声飘出窗外好远，和着雨声，为这个夜晚助着兴。

又一日，小雨淅淅沥沥地下着，微风轻抚着条条雨线，秋桐的枝叶上雨滴偶尔滑落下来，一滴一滴像顽皮的孩童，草坪上晶莹的翡翠像块块碧玉点缀着珍珠，水塘里秋荷的莲蓬遮挡着水面的涟漪美不胜收。“凭轩望秋雨，凉入暑衣清”。刚刚度过夏季的浓烈和炎热，雨后的秋天让人安静、轻松、愉悦。

很多时候不辜负自己是对生活的热爱和敬意，不负一场雨，不负这份秋意里本真的自己。

“今天忙吗？过去找你们玩。”

“好啊，来吧！”

电话里与好友们相约。

去见好友的路上，忍不住打开车窗，顾不得风吹过来的雨丝打湿衣服，深深呼吸着雨后清新的空气。

细雨飘过窗台，微风轻轻柔柔，与好友品茶闲话，烟火日常，诗和远方在茶香里弥漫着，一切都十分美好。偶尔吃点果脯茶点，这

是多么熟悉的味道！或许，心灵相近之人总能感知相同的气息。在同一时间，无事却登门打扰，是一种自然而然的情愫，一同随意闲聊，闲适自然。

不知不觉到了午饭时间，好友建议，旁边一家农家小院不错，可以去品尝。大家不约而同赞同，一路上欢声笑语。

把桌子摆放在农家小院的太阳棚内，我们木凳围坐，雨渐渐下大了，雨水顺着太阳棚滴下，成为丝丝雨帘，小院主人亲切地招呼着我们，把刚刚做好的农家小菜端了上来，一盘盘香味扑鼻。肉沫拌粉条，真是入口爽滑且香浓；青菜小炒，炒出了蔬菜的原汁原味，虽简单却色香味俱全；让人意犹未尽的是农家炒鸡，小院主人用地锅炖的自家散养鸡，加上配菜和各种调料，看上去和家里做的无异，吃起来却肉质劲道，越嚼越香。这是家和情怀的味道，就这样，和众好友在这个农家小院里，讲述着久远的故事，倾诉着久违的心情……

在一片心之清灵中，我在想，难道仅仅是绵绵的秋雨柔软着彼此的尘心吗？或许更多的是我们有颗相近的心。

对话

□邵槿

清晨的校园里书声琅琅，老师们早已进入工作状态，办公室的桌子上摆满了教科书、教案、作业本、三角尺……

日子忙忙碌碌，好像过得特别快，每天陪伴着学生，听他们一遍遍读书，看他们写作业，看他们玩耍，感觉充实，精气神儿也足。

放学送队归来，刚进家属院，遇到同事的儿子李昱默正撒着欢儿往河堤上跑，我一个健步冲上去，抓住他肉乎乎的小胳膊。

“你准备往哪儿跑啊？”

“我出去走走！”

“宝贝儿，外面不安全，你不能出大门。”

“不，我就要出去。”

“你妈妈呢？还没下班吗？”

“没有，妈妈总是管我，我生她的气，我不想理她。”

“那就不理，咱俩做好朋友吧？”

软磨硬拽，我使出了浑身解数才安抚好他。李昱默今年刚六岁，他妈妈和我是同事，因为平时爸爸和妈妈工作都比较忙，家里也很少有人陪，所以作业写完就想往

外跑。看着李昱默，我内心百感交集，作为老师，我们认真敬业，希望学生都能考出好的成绩，也尽可能把学生照顾好，可往往没有时间陪伴自己的孩子，也忽略了自己孩子的感受。

下午上班时，我又遇到李昱默，中午的交流虽然短暂，但咱俩已成为好朋友。看到我，他丢下在车棚停车的妈妈，跑过来牵着我的手，一场俏皮的对话又开始了。

“阿姨，你想减肥吗？我妈妈天天锻炼。”

“对啊，一直都在减，却还没有减成功。”

“那说明你不得方法，我妈妈喜欢运动，每天早上都跑步。”

“是吗？怪不得你妈妈那么苗条。”

“我也减肥，我有时不吃早饭，有时还不吃晚饭。”

“不吃饭是个坏习惯。你现在正是长身体的时候，一天三顿饭，一定要认真吃，特别是早饭。”

“好，我记住了。不过，阿姨，你也要向我妈妈学习，多锻



炼。”

“好，我一定向你妈妈学习，咱俩相互监督，好不好？”

“好。”

“妈妈，等等我，我来了。”李昱默的妈妈叫他回家。

看着慢慢走远的李昱默，脑海中回忆着和他在一起的对话和片断，心中感慨万千，还有丝丝温暖。

诗词三首

□魏华

中秋

镜中对望鬓上秋，
秋风渐渐失温柔。
倚窗仰望中秋月，
月下相思一个愁。

三川秋色

细雨凉风树叶黄，
晨霜篱菊绽芬芳。
三川落日怀今夜，
颍水飞鸿思故乡。
柳摆柔姿秋月冷，
桂摇花枝暗送香。
消愁对月饮浊酒，
欲醉赋诗望雁翔。

鹧鸪天·秋思

白露已过冷气扬，
大雁迁移赴南方。
草木色黄悲切切，
寒鸦枝头满目伤。
蝉将死，荷将亡。
离人望月思故乡。
缕缕乡愁何处寄，
忧忧心事泪湿裳。